
Ясність вик ла ду та сприй нят тя ус ної
публічної про мо ви знач ною мірою за ле жать від
чіткості її по бу до ви, де таль ної роз роб ки її го лов -
них струк тур них ком по нентів. Закінчен ня, на
дум ку фахівців, є найвідповідальнішим із них.
Йо го важ ливість цілком оче вид на, бо "на якій
ноті за вер шить свій виступ про мо вець, з яким
зак ли ком він звер неть ся до ау ди торії, під вра жен -
ням яких слів лю ди підуть із за хо ду, за ле жа ти ме
успіх усь о го вис ту пу" [5, 55].

У су час но му діло во му світі за вер шаль на час -
ти на яв ляє со бою фінал ора торсь кої про мо ви,
"який містить стис лий вик лад змісту всієї про мо -
ви,  з пов то рен ням го лов них ду мок, із мож ли вим
уза галь нен ням та спо ну кан ням" [8, 67]. Інши ми
сло ва ми, про мо вець підсу мо вує вис лов ле не, на -
го ло шує на йо го зна ченні, ще раз пов то рює по ру -
шені у вис тупі пи тан ня, ста вить пе ред ау ди -
торією зав дан ня, го во рить про перс пек ти ви, зак -
ли кає до без по се редніх дій. На дум ку на у ковців,
"як що функція вступ ної час ти ни по ля гає в то му,
щоб при вер ну ти ува гу слу хачів, то зав дан ня за -
вер шаль ної – підси ли ти ефект від вис лов ле но го"
[4, 92]. Фінал про мо ви – це квінте сенція ска за но -
го, "ос танній,  найбільш силь ний за дією
емоційний "акорд", що до вер шує фор му ван ня по -
чуттів у слу хачів" [3, 15]. У ць о му кон тексті особ -
ли во го зна чен ня на бу ва ють по ра ди досвідче них
фахівців, конк ретні прийо ми ор ганізації за вер -
шаль ної час ти ни ус ної публічної про мо ви.  Зок -
ре ма, відо мий дослідник  ри то ри ки  А. Ф. Коні
заз на чав: "Закінчен ня – це вирішен ня всієї про -
мо ви  (як у му зиці ос танній акорд... хто має му -
зич не чут тя, той завж ди мо же ска за ти, не зна ю чи
п'єси, роб ля чи вис но вок тіль ки за акор дом, що
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п'єса за вер ши ла ся); кінець має бу ти та ким, щоб
слу хачі відчу ли... що далі  ка за ти нічо го" [6, 144].
На дум ку А. Ф. Коні, ора тор нап рикінці сво го
вис ту пу має логічно поєдна ти дум ки всту пу про -
мо ви та за вер шаль ної час ти ни, ство рив ши ефект
"зак руг лен ня". Спе цифіка та ко го закінчен ня вик -
ли ка на тим, що публічна про мо ва на сам пе ред
сприй маєть ся на слух. За цих умов ау ди торії ду -
же важ ко при га да ти те зи  по чат ку про мо ви. У ць -
о му кон тексті ефект "зак руг лен ня" швид ко до по -
ма гає слу ха чам  зв'яза ти всю інфор мацію в од не
логічне ціле, найк ра ще зро зуміти суть публічно -
го вис ту пу. 

Се ред інших прийомів ор ганізації закінчен ня
в про мові на у ковці виділя ють:

1. Уза галь нен ня – закінчен ня, що син те зує
вик лад та мірку ван ня, які на во дять ся в се редній
час тині про мо ви; ви яв ляє се бе в двох різно ви дах
–  ре капіту ляції та  вис нов ках.

Ре капіту ляція – стис ле пов то рен ня змісту
про мо ви, зве ден ня до ку пи її різно манітних ду -
мок, фактів, под ро биць. Інши ми сло ва ми, це
підсум ки публічно го вис ту пу. Прик лад: "Я би
хотів ко ро тень ко підби ти підсум ки,  вра хо ву ю чи
май же всі вис ту пи,  які тут бу ли, виділи ти те,
що я вва жаю, зі своєї точ ки зо ру, ціка вим і важ -
ли вим. Ми зо се ре ди ли ся на та ких двох бло ках пи -
тань: зе мель на ре фор ма і па ю ван ня май на, то му
що ці пи тан ня сто су ють ся без по се редньо рест -
рук ту ри зації існу ю чих КСП. По зе мельній ре -
формі тут ви ма лю ва ло ся дві точ ки зо ру. Од на
точ ка зо ру більш ра ди каль на: потрібно дійсно
ви да ва ти дер жавні ак ти і це є ос нов ним, ба зо -
вим чин ни ком аг рар ної ре фор ми. Інша точ ка зо -
ру та ка: не тре ба поспіша ти, да вай те не бу де -
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мо ла ма ти дров, щоб не бу ло в нас пар це ляції і т.
ін. Зви чай но, і та, й інша точ ки зо ру ма ють пра -
во на існу ван ня. Що, так би мо ви ти, все ляє в ме -
не оп тимізм – це те, що од на ко во дер жавні ак -
ти бу дуть ви да ва ти ся, оскіль ки існу ють
об'єктивні еко номічні за ко ни. Без фун да мен ту
не мож ли во по бу ду ва ти бу ди нок". (Вис туп
керівни ка еко номічної секції Про ек ту па ю ван ня
сільсь ко гос по дарсь ких зе мель Сергія  Дем'янен -
ка на засіданні круг ло го сто лу "Як ство ри ти нові
ефек тивні сільсь ко гос по дарські підприємства в
Ук раїні" 27 бе рез ня 2000 р.)

Вис нов ки (вис но вок) – це вид або час ти на
закінчен ня як дум ки-наслідку, що вип ли ває з ар гу -
мен тації в го ловній час тині про мо ви. Прик лад:
"Який же вис но вок із цієї час ти ни мо го вис ту пу?
На жаль, ду же пе симістич ний. До ки не по до ла -
ють соціальні проб ле ми, сподіва ти ся на кар ди -
нальні зру шен ня в бо ротьбі з ко рупцією я осо бис -
то не мо жу". (Вис туп го лов но го кон суль тан та-
екс пер та з підго тов ки про ек ту Кон цепції бо роть би
з ко рупцією Міністер ства юс тиції Ук раїни  Ана -
толія За кар лю ка на засіданні  круг ло го сто лу
"Тінь о ва еко номіка: вик лик кур су ре форм та
міжна род но му іміджу Ук раїни" 17 лис то па да 1997
р.)  

На прак тиці ці два різно ви ди уза галь нен ня до -
сить  час то ото тож ню ють. Але  це є по мил кою,
оскіль ки "вис нов ки – це нові дум ки, що ви во -
дять ся з раніше ска за но го, а підсу мок – це ко рот -
кий пов тор го лов них по ло жень про мо ви" [2, 74].  

2. Вис лов лен ня по ба жань – це та кий вид
закінчен ня, який не се в собі оп тимістич ну оцінку
по даль шо го роз вит ку подій. Прик лад: "Ша новні
друзі! Ук раїна і світ всту па ють у ду же
відповідаль ний відрізок ча су. Від нас за ле жить,
яку спіль ну відповідь ми зап ро по нуємо на вик ли ки
сь о го ден ня. Не хай рік 2004 ста не для всіх нас ро -
ком здійснен ня надій, ре алізації планів та до сяг -
нен ня пос тав ле них цілей. Ба жаю вам, ва шим
дер жа вам і на ро дам ми ру, зла го ди, доб ра і
процвітан ня". (Вис туп Пре зи ден та Ук раїни
Леоніда Куч ми пе ред предс тав ни ка ми дип ло ма -
тич но го кор пу су  6 лю то го 2004 р.) 

3. Спо ну кан ня – еле мент за вер шаль ної час -
ти ни ора торсь кої про мо ви, який містить зак лик
прий ня ти рішен ня та здійсни ти певні дії, ви хо дя -
чи з на ве де ної в про мові ар гу мен тації.  Прик лад:
"Ша новні учас ни ки фо ру му! Над то ба га то сь о -

годні вирішуєть ся, щоб хтось міг відсидіти ся з
краю. Логіка подій ви ма гає виз на чен ня, ініціати -
ви й го тов ності взя ти на се бе відповідальність.
Да вай те прий ма ти рішен ня і діяти. Час не че -
кає". (Вис туп Вікто ра Ющен ка на На род но му фо -
румі "За де мок ра тич ний роз ви ток Ук раїни" у  ве -
ресні  2002 р.)

4. Ви су нен ня про по зиції – про по нує шлях ви -
хо ду з існу ю чої проб ле ми, виз на чає по даль ший
роз ви ток подій. Зас то со вуєть ся у про мо вах з дис -
кусійних пи тань. Прик лад: "Ос танні три місяці
ініціати ви про ство рен ня гро мадсь ко-політич ної
ор ганізації як ор ганізаційної фор ми де мок ра тич -
ної ко аліції вис лов лю ва ли ся в де сят ках листів та
звер нень. Гро мадсь ко-політич на ор ганізація, що
спи раєть ся на унікаль ний політич ний досвід її
учас ників, мо же швид ко на рос ти ти політичні
м'язи, ста ти не прос то ви раз ни ком наст роїв
біль шості гро ма дян, а й осе ред ком кон солідації на
рівні се ла, міста, райо ну чи реґіону. У пе ред ви -
борній бо ротьбі її зав дан ня – пра цю ва ти яко мо га
ближ че до ви борців то му, що досвід пе ред ви бор -
ної бо роть би гро мадсь ко-політич ної ор ганізації
мо же ста ти ба зою для ре алізації про ек ту но вої
по туж ної пар ла ме нтсь кої партії євро пейсь ко го
ти пу.  У зв'яз ку з цим про по ную найб лиж чим ча -
сом ство ри ти ініціатив ну гру пу, яка впро довж
нас туп них місяців про ве де ро бо ту по Ук раїні з уз -
год жен ня ор ганізаційних форм та виз на чен ня
прог ра ми, щоб во се ни мог ли зібра ти ся й уз го ди ти
наші по дальші політичні дії". (Вис туп Вікто ра
Ющен ка на фо румі "На шої Ук раїни).

5. За го ст рен ня проб ле ми – прийом ор -
ганізації закінчен ня, який де мо н струє мож ли вий
роз ви ток подій у не га тивній "заг роз ливій" формі,
підкрес лю ючи зна чен ня  по ру ше ної в про мові
проб ле ми. Прик лад: "Як що си ту ація із за без пе -
чен ням без пе ки на ЧА ЕС не змінить ся, "чор но -
бильсь ке ли хо" мо же зно ву на га да ти про се бе
всьо му світу". (Вис туп на род но го де пу та та Ук -
раїни  Во ло ди ми ра Го шовсь ко го на круг ло му столі
"Пе рет во рен ня ЧА ЕС на еко логічно без печ ну зо -
ну: ре алії та перс пек ти ви"17 груд ня 2003 р.)  

6. Кла у зу ла (від лат. clausula – "закінчен ня",
"за ми кан ня") – ефек тив не закінчен ня про мо ви,
що не се особ ли ве емоційне, смис ло ве на ван та -
жен ня. Прик лад: "Я ти хо ка жу собі і вам: сла ва
ук раїнцям, які люб лять Ук раїну навіть та кою,
якою во на є. Сла ва ук раїнцям, які хо чуть ба чи ти
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її мо дернішою. Та найбіль ша сла ва тим ук -
раїнцям, які хо чуть і здатні зро би ти її кра щою.
Спішіть ро би ти доб ро. Щас ти Вам". (Вис туп
Вікто ра Ющен ка на III Всесвітнь о му фо румі ук -
раїнців).  

Та ким чи ном, закінчен ня в усній публічній
про мові – до сить відповідаль ний струк тур ний
еле мент, який знач ною мірою виз на чає успіх
всьо го публічно го вис ту пу. Во но має бу ти ціка -
вим, емоційним і вод но час логічно уза галь ню -
ючим змістом всієї публічної про мо ви. Ос таннє
до ся гаєть ся шля хом копіткої ро бо ти над сло вом і
є свідчен ням ви со ко го про фесіоналізму та майс -
тер ності ав то ра текс ту. 
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